

# ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

## ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ РУССКОЙ ЦЕРКВИ ПО ОБРАЩЕНИЮ РАСКОЛЬНИКОВЪ ВЪ 1876 Г. \*).

Вмѣстѣ съ усиленною миссіонерскою дѣятельностію въ отношеніи инородческихъ племенъ, ожидающихъ озаренія свѣтомъ вѣры Христовой или требующихъ утвержденія въ ней, усиленно продолжалось просвѣтительное дѣйствованіе по приведенію въ лоно св. православной Церкви заблудшихъ чадъ ея, раскольниковъ и сектантовъ. Повсемѣстно, гдѣ гнѣздится расколъ, православное духовенство, движимое сознаніемъ своего пастырскаго долга, прилагало особыя попеченія о вразумленіи заблуждающихъ и обращеніи ихъ къ единенію со св. Церковью. Въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, богослуженіе обыкновенно совершалось съ наиболѣе строгимъ соблюденіемъ церковнаго чина; для церковныхъ поученій избирались преимущественно предметы, имѣющіе прямое или косвенное отношеніе къ расколу и его заблужденіямъ, дабы съ одной стороны православныхъ предохранить отъ увлеченія въ расколъ, а съ другой—и заблуждающимъ указать путь къ спасительной истинѣ; и въ храмѣ, при всѣхъ встрѣчахъ съ раскольниками и при всякомъ удобномъ случаѣ, многіе священнослужители вступали съ ними въ бесѣды о предметахъ вѣры, стараясь вразумить ихъ относительно сущности православной Церкви и раскола. О таковой именно ревностной дѣятельности приходского духовенства свидѣтельствуетъ преосвященный костромской. По его отзыву, многіе священники нарочно посыпаютъ селенія, гдѣ имѣются раскольники, для бесѣдъ съ ними, „при чемъ, для полученія доступа въ домъ иного упорнаго, священнику иногда приходится стоять по часу и болѣе предъ дверьми его дома“. Иногда священники старались дѣйствовать на раскольниковъ чрезъ преданныхъ св. Церкви православныхъ прихожанъ, которыхъ пред-

\* ) Извлеч. изъ отчета г. оберъ прокурора Св. Синода за 1876 г.

варительно снабжали нужными наставлениями, о чёмъ и какъ нужно вести бесѣды съ заблуждающими. Иные, независимо отъ сего, раздавали грамотнымъ прихожанамъ какъ православнымъ, такъ и раскольникамъ для чтенія книги, написанныя въ обличеніе раскола. Епархиальные преосвященные, назначая на священническія вакансіи въ приходахъ, где находятся раскольники, лицъ вполнѣ благонадежныхъ, ревностныхъ и способныхъ вести борьбу съ заблужденіями раскола, руководили подвѣдомыхъ имъ священниковъ въ этомъ миссионерскомъ служеніи, указывали и давали имъ пособія для успѣшнаго дѣйствованія и следили за образомъ ихъ дѣйствій. Такъ, преосвященный астраханскій внушалъ священникамъ зараженныхъ расколомъ приходовъ, чтобы они, сами ревностно исполняя долгъ вразумленія раскольниковъ, располагали къ тому же начетчиковъ изъ своихъ православныхъ прихожанъ и руководили ихъ въ этомъ дѣлѣ. Такое внущеніе вызвано наблюдениемъ, что многие сектанты, видя въ начетчикахъ людей простыхъ, частныхъ, одного съ собою званія, охотнѣе вступаютъ съ ними въ собесѣданія о предметахъ вѣры и болѣе откровены съ ними, чѣмъ со священниками, которыхъ, какъ лицъ должностныхъ, они скорѣе устраниются и въ которыхъ видятъ болѣе сильныхъ и опытныхъ обличителей заблужденій раскола. По мысли преосвященнаго симбирскаго, мѣстнаго комитетомъ миссионерскаго общества разосланы были въ церковныя библиотеки населенныхъ раскольниками приходовъ издания псковской славянской типографіи (въ томъ числѣ „Большой катехизисъ“) для руководства священникамъ при бесѣдахъ съ сектантами. Новгородскимъ епархиальнымъ начальствомъ въ минувшемъ году подтверждено было священникамъ приходовъ съ раскольническимъ населеніемъ, дабы они, усугубивъ свою дѣятельность по обращенію на путь истины заблуждающихъ, по-полугодно представляли обстоятельный свѣдѣнія о своихъ дѣйствіяхъ и плодахъ ихъ. Вмѣстѣ съ этимъ имъ проподаны руководственные указанія относительно болѣе вѣрного способа дѣйствованія на раскольниковъ.

Въ томъ справедливомъ убѣжденіи, что расколъ въ большинствѣ нашего народа держится умственнымъ и религіоціальнымъ невѣжествомъ его послѣдователей и что распространеніе образования въ раскольнической средѣ есть одно изъ дѣйствительнейшихъ средствъ противъ раскола, духовенство въ иѣзуитскихъ мѣстностяхъ старалось дѣйствовать на расколъ посредствомъ иезуитскаго образования подростающаго поколѣнія раскольниковъ.

Въ настоящее время духовенству открывается и большая возможность къ дѣйствованію симъ путемъ. При усилившемся въ народѣ стремлении къ обученію дѣтей и раскольники охотно начинаютъ отдавать своихъ дѣтей въ школы. Отъ сительного этого предмета преосвященные нѣкоторыхъ епархій сообщаютъ въ своихъ отчетахъ за минувшій годъ весьма утѣшительныя свѣдѣнія. Преосвященный самарскій замѣчаетъ, что „въ былое время раскольники и молокане положительно бѣгали образованія въ православныхъ школахъ, предпочитая отдавать дѣтей своихъ для обученія начетчикамъ и келейницамъ; нынѣ же почти во всѣхъ приходскихъ школахъ, даже въ гимназіяхъ мужской и женской, нариду съ дѣтьми православныхъ родителей можно встрѣтить дѣтей, родители коихъ ходятъ по старой вѣрѣ: и тѣ и другіе одинаково слушаютъ уроки не только по наукамъ свѣтскимъ, но и по закону Божию“<sup>4</sup>. Подобный же отзывъ дѣлаетъ преосвященный кишиневскій, который, при обозрѣніи епархіи и посѣщеніи народныхъ школъ, лично убѣдился, что дѣти раскольниковъ охотно и съ успѣхомъ изучаютъ законъ Божій. Еще болѣе утѣшительныя свѣдѣнія сообщаютъ преосвященный оренбургскій, свидѣтельствуя, что въ народныхъ школахъ ввѣренной ему епархіи въ минувшемъ году обучалось свыше 800 дѣтей раскольниковъ, и что начавшееся въ послѣдніе годы между оренбургскими сектантами стремление къ единенію съ православною Церковью стоитъ въ тѣсной связи съ ученіемъ въ раскольнической средѣ образованія путемъ школьнаго обучения.

Не менѣе дѣйствительнымъ и плодотворнымъ средствомъ къ просвѣтительному воздействию на расколъ служатъ публичные собесѣданія или состязанія съ раскольниками о предметахъ вѣры, заведенные во многихъ епархіяхъ и почти повсюду привлекающія значительное число и участниковъ и слушателей изъ среды раскольниковъ и сектантовъ. На этомъ поприщѣ вразумленія забуждающихъ ревностно подвизались и приходское духовенство и особые миссіонеры и присоединившіеся къ ей Церкви прежніе поборники раскола и православные міряне, развившіе о славѣ православной Церкви и духовномъ просвѣщенніи ближнихъ. Въ минувшемъ году публичные собесѣданія вновь открыты въ сибирской епархіи: въ гор. Сызрани съ его окрестностями и въ Ардатовскомъ уѣздѣ. Въ Сызрани, съ разрешенія преосвященнаго и по утвержденіи имъ прорицѣ, собесѣданія вели соборный протоіерей Успенскій при участії

двухъ горожанъ, священникъ единовѣрческой церкви Онуфрієвъ (рукоположенный въ отчетномъ году изъ мѣщанъ гор. Хвалынска, гдѣ онъ, состоя членомъ братства св. Креста, проявилъ свои міссионерскія способности) и священникъ сызранской по-кровской церкви Преображенскій; въ Алатовскомъ уѣздѣ собесѣдованіями занимался священникъ села Четвертакова Алѣевъ. Священнику Онуфріеву поручено было отъ преосвященнаго по-сѣщать для собесѣдованій съ раскольниками и окрестные съ Сызранью приходы. Программа собесѣдованій, указанная означеннымъ дѣятелямъ, была неодинакова и собесѣдованія ихъ имѣли рѣзличное направление. Протоіерей Успенскій и священникъ Онуфріевъ касались всѣхъ спорныхъ предметовъ между православіемъ и расколомъ, вслѣдствіе чего ихъ бесѣды имѣли полемическій характеръ; священники же Преображенскій и Алѣевъ ограничивались разъясненіемъ положительного ученія вѣры и христіанской нравственности въ духѣ православной Церкви, такъ какъ между своими слушателями они имѣли не столько явныхъ, сколько тайныхъ раскольниковъ. На собесѣдованія, особенноprotoіерея Успенского и священника Алѣева являлось весьма много слушателей, иногда до 300 человѣкъ. Благія по-слѣдствія этихъ бесѣдъ преосвященный указываетъ въ замѣт-номъ ослабленіи раскольнической пропаганды и въ усиленіи усердія въ Церкви въ православномъ населеніи. Кроме означен-ныхъ дѣятелей, выступившихъ на борьбу съ расколомъ въ минувшемъ году, то же служеніе въ симбирской епархіи продолжали совершать три приходскихъ священника Алатырскаго уѣзда, которые не ограничивались дѣйствованіемъ въ однихъ своихъ приходахъ, но простирали оное и на приходы окрест-ные. И здѣсь проявились добрые плоды міссионерской дѣятель-ности: въ нѣсколькихъ селахъ и дереяняхъ густо населенныхъ раскольниками-безпоповцами, обнаружилось движеніе къ едине-нию съ православною Церковію (на практикѣ единовѣрія), а главные руководители мѣстнаго раскола—наставникъ, требо-исправитель, его помощникъ, уставщики и чтецы, въ числѣ 14 человѣкъ, уже вступили въ ея лоно. Чамѣчательны обсто-тельства, сопровождавшія это обратеніе и свидѣтельствующія о его полной искренности. Обличенные въ своихъ заблужденіяхъ на собесѣдованіяхъ со священникомъ села Кладбище, означен-ны лица сильно поколебались въ практикѣ раскола; дабы раз-рѣшить возникшія сомнѣнія, они отпрашивались въ Москву для бесѣдъ съ настоятелемъ тамошняго единовѣрческаго Николаев-

скаго монастыря игуменомъ Павломъ, а также для справокъ подъ его руководствомъ съ рукописями и старопечатными кни-  
гами Патріаршой библіотеки, и уже по возвращеніи изъ Моск-  
вы, вполнѣ убѣжденные въ непогрѣшимой правотѣ и святости  
православной Церкви, присоединились къ ней. Зная о готовно-  
сти и многихъ другихъ изъ мѣстныхъ раскольниковъ соединиться  
съ Церковю, новоприсоединенные обратились къ преосвящен-  
ному Симбирскому съ просьбою о разрѣшеніи иметь соорудить  
на свои средства въ с. Кладбищахъ единовѣрческую церковь и  
рукоположеніи одного изъ среды ихъ—крестьянина села Явлей,  
Ивана Шлеева во священника къ этой церкви. Давъ свое bla-  
гословеніе на построеніе храма и пожертвовавъ отъ себя иѣ-  
которую сумму на это благое предпріятіе, преосвященный на-  
шелъ возможнымъ исполнить и вторую просьбу новообращен-  
ныхъ,—рукоположилъ къ нимъ во священника Шлеева, который  
по испытаніи оказался человѣкомъ нравственнымъ, вѣрую-  
щимъ и начитаннымъ. Вскорѣ по полученіи священаго сана  
Шлеевъ успѣлъ присоединить къ св. Церкви 16 человѣкъ изъ  
своихъ бывшихъ единомышленниковъ по расколу и предраспо-  
ложить къ присоединенію еще до 60 человѣкъ. Подъ отраднымъ  
впечатлѣніемъ обнаружившагося въ селеніяхъ Кладбищахъ и  
Явлехъ торжества православія надъ заблужденіями раскола, у  
окрестныхъ приходскихъ священниковъ возникла мысль образо-  
вать противу раскольническое братство. Новообращенные вполнѣ  
сочувственно отнеслись къ этой мысли и обѣщаютъ быть  
въ братствѣ полезными и усердными дѣятелями.

При попеченіи и содѣйствіи мѣстного преосвященнаго, пу-  
блічныя собесѣданія съ раскольниками въ минувшемъ году по-  
лучили значительное развитіе въ Полоцкой епархіи. Они велись  
во всѣхъ мѣстностяхъ епархіи, составляющихъ центры расколь-  
ническаго населенія, а именно: въ городахъ Рѣжицѣ и Динабур-  
гѣ съ ихъ уѣздами и въ Люцинскомъ уѣздѣ. Въ Рѣжицкомъ и  
Люцинскомъ уѣздахъ собесѣданія велись обратившійся изъ ра-  
скола крестьянинъ, въ 1875 году назначенный псаломщикомъ къ  
Рѣжицкому собору, Артемій Алексѣевъ. Собесѣданія его въ  
гор. Рѣжицѣ имѣли особую весьма торжественную обстановку:  
тамъ они происходили въ продолженіи всего года, кроме зимнаго  
времени, въ каждый воскресный день послѣ вечерняго богослу-  
женія, на соборной площади, на которой ставились столы для  
книгъ и кругомъ него скамьи для собесѣдниковъ. Между другими  
раскольниками на собесѣданія являлись ихъ наставники и на-

четчики, собесѣдованія также посѣщали и православные и ино-  
вѣрцы — римско-католики, лютеране, евреи. Главный предметъ  
бесѣдъ составляло разъясненіе ученія о Церкви Божіей, и ис-  
тина всегда торжествовала, такъ что иногда раскольники пуб-  
лично при всемъ народѣ или упрекали своихъ вожаковъ въ  
безответственности, или укоряли ихъ въ томъ, что они, сами нахо-  
дясь въ заблужденіи, и другихъ удерживаютъ въ немъ. Собесѣ-  
дователь Алексѣевъ пріобрѣлъ довѣріе раскольниковъ, а это от-  
крыло ему доступъ въ ихъ дома, гдѣ онъ нерѣдко велъ частныя  
бесѣды о вѣрѣ и Церкви. Изъ публичныхъ собесѣдованій, веден-  
ныхъ имъ въ уѣздахъ, заслуживаютъ особаго вниманія бесѣды  
въ селеніи Тискатахъ Рѣжицкаго уѣзда. Селеніе это, имѣющее  
болѣе 500 душъ жителей, большую частію раскольниковъ, распо-  
ложено въ центрѣ деревень съ преобладающимъ раскольничес-  
кимъ населеніемъ, простирающимся до 4.000 человѣкъ; въ немъ  
находится обширнѣйшая въ уѣздѣ раскольническая моленная,  
при которой состоитъ наставникъ, пользующійся большимъ ува-  
женіемъ между местными раскольниками. Бесѣды въ Тискатахъ  
велись по желанію и вызову самихъ жителей, изъ коихъ одни  
имѣли цѣлью исканіе и познаніе истины, другіе — обличеніе мис-  
сіонера въ неправотѣ будто бы православнаго ученія. На бе-  
сѣды здѣсь собиралось до 300 человѣкъ съ вышеупомянутымъ  
наставникомъ во главѣ, и на нихъ лжеумствованія раскола всегда  
терпѣли пораженіе. Кроме Алексѣева, въ Рѣжицкомъ и Люцин-  
скомъ уѣздахъ велъ еще собесѣдованія съ раскольниками вы-  
званный преосвященнымъ полоцкимъ изъ города Пскова извѣст-  
ный дѣятель въ борьбѣ съ расколомъ священникъ Константина  
Голубевъ. Въ Динабургѣ и Динабургскомъ уѣздѣ для веденія  
бесѣдъ съ раскольниками преосвященнымъ учреждена комиссія  
изъ одного протоіерея, двухъ священниковъ и чѣмъ-либо мі-  
рянъ-единовѣрцевъ. Эти лица посѣтили всѣ приходы Динабург-  
скаго уѣзда и имѣли публичныя, при многочисленныхъ собра-  
ніяхъ народа, собесѣдованія въ зданіяхъ волостныхъ правленій.  
Кроме сихъ лицъ для той же цѣли въ Динабургскій уѣздѣ былъ  
командированъ изъ Витебска священникъ Заволоцкій. При обсо-  
брѣніи епархіи, преосвященный полоцкій самъ вступалъ въ та-  
кія же собесѣдованія съ раскольниками. Независимо отъ сего,  
онъ старался дѣйствовать къ вразумленію заблудшихъ и своими  
посланіями къ нимъ. Посланія эти онъ писалъ какъ къ цѣлью  
раскольническимъ обществамъ въ Рѣжицкій и Динабургскій

уѣзда, такъ и къ частнымъ лицамъ, имѣющимъ вліяніе на своихъ единомышленниковъ.

Открытыя въ 1875 году публичныя собесѣдованія съ раскольниками въ кишиневской семинаріи продолжались и въ отчетномъ году, при значительномъ числѣ слушателей и участниковъ. Всѣхъ таковыхъ бесѣдъ въ теченіе года было 15; изъ нихъ десять (о перестосложеніи для крестнаго знаменія и для благословенія), по распоряженію преосвященнаго, были воспроизведены и отпечатаны для распространенія въ народѣ. Для собесѣдованій съ раскольниками въ Кішиневѣ, преосвященнымъ былъ посланъ священникъ единовѣрческой церкви Милковъ въ большое раскольническое селеніе Грубну, Хотинскаго уѣзда. Распоряженіе это вызвано было обстоятельствами, ясно удостовѣряющими, что сѣмья православной истины, хотя и медленно, но всегда пропаразрастаетъ и приноситъ свой плодъ. Посѣтивъ селеніе Грубну въ 1872 году, преосвященный имѣлъ здѣсь продолжительную бесѣду съ раскольниками, которые остались тогда повидимому совершенно равнодушными къ его увѣщаніямъ и отвѣчали на оныя лишь просьбою—оставить ихъ „жить по старому“. Тѣмъ не менѣе преосвященный оставилъ у нихъ нѣсколько книгъ, направленныхъ къ обличенію раскола. Въ 1875 году одинъ изъ трубинскихъ раскольниковъ, влиятельный въ своей средѣ Каменщикова, началъ съ преосвященнымъ Павломъ переписку, изъ которой оказалось, что личная пастырская наставленія преосвященнаго не прошли безслѣдно, а оставленные имъ въ Грубнѣ книги были прочитаны, по крайней мѣрѣ нѣкоторыми изъ заблуждающихся. Каменщиковъ просилъ у преосвященного разрѣшенія возникшихъ въ немъ сомнѣній по предметамъ вѣры и содѣйствія къ обращенію его въ христіанство. Преосвященный съ радостію поддержалъ эту переписку, и выслалъ Каменщикову значительное число книгъ, раскрывающихъ ложь раскола, и доказывающихъ истину православія, между прочимъ: „Большой катихизисъ“, „выписки“ Озерского и сочиненіе митрополита Григорія „истинно-древняя и истинно-православная Церковь Христова“. Затѣмъ преосвященный узналъ отъ Каменщикова, что не одинъ онъ изъ среды своихъ односельцевъ имѣть благодатное влеченье къ Церкви, и что въ Грубнѣ есть еще нѣсколько лицъ, состоящихъ въ расколѣ, но уже единомышленныхъ съ нимъ и нуждающихся въ духовномъ руководствѣ. Это и было поводомъ въ упомянутой командировкѣ священника Милкова, который пробылъ въ Грубнѣ недѣлю, ежедневно вѣлъ

оживленныя собесѣданія съ раскольниками то въ домѣ Каменщикова, то въ мѣстной раскольнической часовнѣ. По отзыву преосвященнаго, послѣдствія этихъ бесѣдъ еще не опредѣлились вполнѣ; но Каменщиковъ съ своею женою въ концѣ минувшаго года присоединился къ св. Церкви на правилахъ единовѣрія и къ тому же склоняются еще нѣкоторые изъ грубинскихъ старообрядцевъ. Свидѣтельствуя о Каменщиковыхъ, какъ о человѣкѣ весьма начитанномъ, разсудительномъ и нравственномъ, преосвященный признаетъ обращеніе его значительнымъ пріобрѣтеніемъ для Церкви.

Для дѣйствованія на расколъ и противодѣйствія ему въ Старорусскомъ уѣздѣ, преосвященнымъ митрополитомъ новгородскимъ въ минувшемъ году былъ посланъ туда священникъ Болоцкой единовѣрческой церкви Малышевъ, который посѣтилъ разныя мѣстности уѣзда, населенные преимущественно раскольниками, и повсюду велъ собесѣданія, привлекавшія во множествѣ какъ раскольниковъ, такъ и православныхъ. Въ нѣкоторыхъ его бесѣдахъ принималъ участіе главный вожакъ и поборникъ мѣстного раскола крестьянинъ Родионовъ. Но самое его участіе послужило не въ пользу раскола. Будучи не въ силахъ защитить свои забужденія и даже дать какіе либо отвѣты на предлагаемые собесѣдникомъ вопросы, Родионовъ вынужденъ былъ наконецъ публично сознаться, что „оны (т.-е. раскольники) живутъ не по Евангелію, а по своему произволу“.

Дѣятельность священника Малышева, кроме обличенія раскола и за тѣмъ ослабленія его пропаганды, имѣла своимъ благимъ послѣдствиемъ присоединеніе къ православной Церкви на правилахъ единовѣрія 46 человѣкъ раскольниковъ.

Въ донской епархіи продолжалъ трудиться въ дѣлѣ вразумленія заблуждающихъ такъ же путемъ собесѣданій съ ними игуменъ московскаго единовѣрческаго монастыря Павелъ, спасавшій общую извѣстность искуснымъ и успешнымъ веденіемъ бесѣдъ съ раскольниками и вызванный на Донъ мѣстнымъ преосвященнымъ еще въ 1875 году. Въ станицахъ и хуторахъ области войска Донскаго, посвѣченныхъ этимъ миссионеромъ, онъ встрѣтилъ полное вниманіе къ своимъ бесѣдамъ со стороны раскольниковъ, которые въ лицѣ своихъ начетчиковъ и наставниковъ весьма охотно вступали въ состязанія о предметахъ вѣры и съ очевиднымъ участіемъ слѣдили за ихъ ходомъ, такъ что иногда бесѣда длилась по 5—7 часовъ сряду. Но къ сожалѣнію не такъ было въ самомъ Новочеркассѣ, куда игуменъ

Павель прибылъ въ февраль минувшаго года по окончаніи объѣзда станицъ и хуторовъ. Новочеркасскіе раскольники, считающіе себя двигателями и руководителями мѣстнаго раскола, положительно отказались не только вести собесѣданія съ о. Навлономъ, но даже присутствовать на нихъ. Тогда преосвященный, желая, чтобы пребываніе въ Новочеркасскѣ миссионера, столь извѣстнаго своею опытностью и искусствомъ въ борьбѣ съ расколомъ, не осталось безъ пользы, поручилъ о. Павлу устроить нѣсколько бесѣдъ въ духовной семинаріи, близайшимъ образомъ для воспитанниковъ оной, а затѣмъ и для всѣхъ вообще интересующихся церковною стариной. Такихъ бесѣдъ было четыре, и на нихъ присутствовало весьма много постороннихъ посѣтителей, но преимущественно—православныхъ; раскольниковъ же являлось не болѣе пяти человѣкъ. Высоко цѣнія содержаніе этихъ бесѣдъ о. Павла и желая, чтобы онъ доставили пользу и тѣмъ, которые не могли слышать ихъ, преосвященный поручилъ одному изъ преподавателей семинаріи изложить все то, что на нихъ было сказано и прочтено изъ рукописей и ста-ропечатныхъ книгъ. Воспроизведенныя такимъ образомъ бесѣды отпечатаны въ мѣстныхъ епархиальныхъ вѣдомостяхъ, затѣмъ разосланы въ особыхъ оттискахъ ко всѣмъ священникамъ донской епархіи для ознакомленія съ ними православныхъ прихожанъ, а также и раскольниковъ.

Въ концѣ минувшаго года, по приглашенію преосвященнаго кавказскаго, тотъ же неутомимый поборникъ православія въ средѣ раскольниковъ игуменъ Павель предпринялъ новое миссионерское путешествіе для собесѣданій съ раскольниками, живущими въ предѣлахъ этой епархіи. Прибывъ въ Ставрополь въ концѣ ноября, онъ предъ отправленіемъ въ миссионерское путешествіе, по желанію преосвященнаго, велъ продолжительную бесѣду съ учениками VI класса мѣстной семинаріи въ видахъ ознакомленія будущихъ пастырей церкви съ приемами собесѣданій съ раскольниками. Въ планѣ путешествія о. Павла вошли всѣ мѣстности кавказской епархіи, зараженные расколомъ, начиная со Ставропольской губерніи и кончая Терской областью. Свѣдѣнія о посѣтствіяхъ этого обширнаго и много-обѣщающаго миссионерскаго путешествія относятся уже къ текущему году.

Для вразумленія раскольниковъ и ослабленія раскола въ епархіяхъ архангельской, олонецкой, смоленской, псковской, пензенской, вятской и самарской дѣйствовали съ немалою пользою

особиа миссии. Опытные въ знаніи всѣхъ особенностей раскола и въ веденіи борьбы съ нимъ, члены миссій руководили приходское духовенство въ дѣйствованіи по обращенію къ св. Церкви косящихъ въ расколѣ и огражденію православныхъ чадъ ея отъ увлеченія въ оный; но вмѣстѣ съ тѣмъ миссіонеры и сами непосредственно трудились въ дѣлѣ вразумленія раскольниковъ и разсѣянія ирака ихъ заблужденій. Такъ, въ минувшемъ году миссіонерами въ архангельской епархіи посѣщены были Пинежскій и Шенкурскій уѣзды. Въ Пинежскомъ уѣздѣ они имѣли 16 публичныхъ и 14 частныхъ, на домахъ, собесѣдованій съ раскольниками; въ Шенкурскомъ уѣздѣ—10 публичныхъ бесѣдъ и множество частныхъ. Кроме того въ лѣтніе мѣсяцы миссіонеры вели публичныя и частныя собесѣдованія въ г. Архангельскѣ и его окрестностяхъ. Эта миссіонерская проповѣдь, какъ свидѣтельствуетъ преосвященный, оказывала болѣе благопріятное дѣйствіе и влияніе въ Шенкурскомъ уѣздѣ: тамъ собесѣдованія привлекали болѣе значительное число слушателей и участниковъ, наставленія миссіонеровъ болѣе терпѣливо и внимательно выслушивались заблуждающимися, и въ нѣкоторыхъ изъ нихъ замѣтно было искреннее желаніе узнать истину. На публичныхъ собесѣдованіяхъ, бывшихъ въ Шенкурскомъ уѣзда, миссіонеры находили себѣ сотрудниковъ изъ среды православныхъ мірянъ, которые подъ ихъ руководствомъ вступали въ пренія съ раскольниками и притомъ довольно успѣшио. Въ Пинежскомъ уѣздѣ миссіонеры встрѣчали больше препятствій. На публичныхъ собесѣдованіяхъ здѣсь проникнутые фанатизмомъ расколоучители иногда упорно молчали, не скрывая своего нерасположенія къ миссіонерскимъ внушеніямъ и даже нѣкотораго озлобленія противъ миссіонеровъ, иногда же производили беспорядокъ шумомъ и крикомъ въ нѣсколько голосовъ одновременно. Но замѣтительно, что всѣ частныя собесѣдованія, которыхъ и здѣсь было не мало, миссіонеры вели по желанію и приглашенію самихъ раскольниковъ. Изъ этого нельзя не заключать, что рядовые раскольники Пинежского края нечужды стремленія и желанія познать истину, хотя къ сожалѣнію и задерживаются въ этомъ добромъ стремленіи своими наставниками и вожаками, которые въ большинствѣ руководятся въ дѣлѣ вѣры сторонними для него, своекорыстными побужденіями. Вообще же, по отзыву преосвященнаго, расколъ архангельской епархіи, не смотря на благопріятныя условія къ его поддержанію, заключающіяся въ разбросанности населенія, въ отдаленіи

ности многихъ деревень и селений отъ церквей, при отсутствіи притомъ удобныхъ путей сообщенія, въ низкомъ уровнѣ умственнаго развитія въ простомъ народѣ, продолжаетъ постепенно ослабѣвать.

Труды противораскольнической миссіи, дѣйствующей въ олонецкой епархіи и состоящей изъ трехъ членовъ, ознаменовались въ минувшемъ году слѣдующими благими послѣдствіями: обращеніемъ изъ раскола къ св. Церкви 27 человѣкъ безусловно и 73 человѣкъ на правилахъ единовѣрія, приготовленіемъ къ присоединенію еще до 40 человѣкъ, усиленіемъ единовѣрія, весьма успешно противодѣйствующаго раскольнической пропагандѣ, и повсемѣстнымъ въ епархіи ослабленіемъ раскола. Миссіонеры олонецкой епархіи, будучи убѣждены въ пользѣ дѣйствованія на раскольниковъ чрезъ мірянъ православныхъ, въ особенности чрезъ присоединившихся изъ раскола,—старались приготовить такихъ дѣятелей; съ этой цѣлью они разъясняли иѣкото-рымъ изъ прихожанъ единовѣрческихъ церквей способъ обличенія раскольническихъ заблужденій и снабжали такихъ лицъ пригодными для сего книгами.

Въ Гжатскомъ и Сычевскомъ уѣздахъ смоленской епархіи, наиболѣе зараженныхъ расколомъ, дѣйствовало два миссіонера, по одному въ каждомъ уѣздѣ. По мѣстнымъ условіямъ, ихъ вниманіе обращено было главнѣйшимъ образомъ на огражденіе православныхъ отъ совращенія въ расколъ, и въ этомъ отношеніи ими достигнуты желаемые результаты: въ минувшемъ году не было случаевъ совращенія въ расколъ; между тѣмъ для церкви православной приобрѣтено до 20 человѣкъ изъ числа коснѣвшихъ въ расколѣ и значительное число колебавшихся православныхъ удержано отъ увлеченія въ раскольническія заблужденія. По отзыву обоихъ миссіонеровъ, подтверждаемому и преосвященнымъ, большихъ успѣховъ въ борьбѣ съ мѣстнымъ расколомъ можно ожидать лишь подъ условіемъ большаго развитія въ народѣ грамотности и вообще образованія путемъ школьнаго обученія дѣтей.

Въ псковской епархіи на миссіонерскомъ поприщѣ продолжалъ служить благочинный единовѣрческихъ церквей священникъ Константинъ Голубевъ. Часто посѣщая мѣстности, зараженные расколомъ, и вступая въ собесѣданія съ раскольниками и ихъ наставниками, онъ въ то же время распространялъ между тѣми и другими издаваемыя имъ въ своей типографіи книжки журнала „Истина“ и разныя брошюры, направленные

къ опроверженію раскольническихъ заблужденій и къ убѣждѣнію заблуждающихся въ непогрѣшимости православной Церкви.

Въ пензенской епархіи миссіонеръ дѣйствовалъ въ селѣ Поимѣ, Саранского уѣзда, составляющемъ главное гнѣздо мѣстнаго раскола. При участііи нѣкоторыхъ своихъ прихожанъ, мѣстный миссіонеръ велъ публичныя собесѣданія съ раскольниками разныхъ толковъ въ воскресные дни великаго поста, въ частныя же собесѣданія съ ними входилъ при каждомъ удобномъ случаѣ. По отзыву миссіонера, въ поимскихъ раскольникахъ замѣтно развивается большее и большее недовольство своимъ положеніемъ въ отчужденіи отъ св. Церкви: въ своихъ спорахъ съ православными они уже не позволяютъ себѣ дѣлать нареканій на нее, а съ другой стороны съ большею терпѣливостью и спокойствіемъ выслушиваютъ обличенія въ заблужденіяхъ. Труды поимскаго миссіонера за минувшій годъ не были безплодны. Въ теченіе года имъ приведено къ единенію съ православною Церковью изъ раскола 18 человѣкъ. Между обратившимися находится крестьянинъ Кутинскій, бывшій прежде жаркимъ приверженцемъ австрійскаго лжесвященства и большой начетчикъ. Дальнѣйшимъ и болѣшимъ успѣхамъ миссіонерской дѣятельности въ с. Поимѣ можетъ послужить сооруженный въ этомъ селѣ и освященный въ октябрѣ минувшаго года единовѣрческій храмъ. Какъ свидѣтельствуетъ преосвященный пензенскій, совершившій освященіе храма, это торжество произвело сильное впечатлѣніе на раскольниковъ разныхъ толковъ, въ значительномъ числѣ присутствовавшихъ при ономъ и даже принимавшихъ во время онаго участіе въ чтеніи и хоровомъ пѣніи. По окончаніи богослуженія, раскольники наряду съ православными спѣшили принять благословеніе епископа. Почетнѣйшие изъ нихъ приглашали его въ свои дома и съ признательностью принимали отъ него на благословеніе св. иконы, нарочно для того приготовленныя. Дѣти раскольниковъ наравнѣ съ дѣтьми православныхъ родителей одѣянымы были преосвященнымъ крестиками. Новый единовѣрческій храмъ въ Поимѣ внутри и снаружи отдѣланъ въ древнемъ церковномъ стилѣ; богослуженіе совершаются въ немъ со строгимъ соблюдениемъ старинныхъ пріемовъ въ чтеніи и пѣніи: все это привлекаетъ къ нему мѣстныхъ раскольниковъ, какъ безпоповцевъ, такъ и поповцевъ, и потому преосвященный надѣется, что новоустроенный храмъ расположитъ тѣхъ и другихъ къ единомыслию съ св. Церковью и сберегъ ихъ во едино православное стадо.

Въ сель Поймѣ въ прошедшемъ году совершилось еще другое событие, существующее оказать значительное влияние на местный расколъ: открыто двухклассное училище Министерства Народного Просвѣщенія, и въ то же время приступлено къ устройству женской школы. Изъ 68-ми дѣтей, принятыхъ въ первый классъ училища, половина принадлежитъ къ раскольническимъ семействамъ. Женская школа устроется, по мысли и стараніямъ местнаго миссіонера-священника, въ тойъ домѣ, въ которомъ прежде помѣщалась единовѣрческая церковь. Домъ этотъ принадлежитъ единовѣрцу Крючкову, который, уступивъ въ немъ безвозмездно помѣщеніе для школы, принялъ на свои средства приспособленіе зданія къ новому назначению. По примеру с. Пойма, миссіонерская дѣятельность возникла и въ другихъ мѣстахъ Саранскаго уѣзда. Священники нѣкоторыхъ селъ, въ видахъ подготовленія себя къ дѣйствованію противъ раскола, начали составлять между собою поочередно собранія, на которыхъ знакомились съ исторіею раскола и особенностями его разныхъ толковъ, разсуждали о способѣ просвѣщенія заблудшихъ, читали книги, относящіяся къ кругу раскольнической литературы. Затѣмъ, нѣкоторые изъ нихъ съ успѣхомъ вступали въ пренія съ расколюнками. Одинъ изъ такихъ священниковъ, именно священникъ села Пятины, назначенъ отъ преосвященнаго миссіонеромъ для цѣлаго благочинническаго округа съ тѣмъ, чтобы онъ дѣйствовалъ подъ руководствомъ поимскаго миссіонера.

Въ предѣлахъ Самарской епархіи миссія противу раскола дѣйствовала, кроме города Самары, въ трехъ уѣздахъ: Ставропольскомъ, Бузулукскомъ и Николаевскомъ. Въ Ставропольскомъ уѣздѣ въ минувшемъ году потребовались со стороны миссіи особыя усиленія для борьбы съ расколомъ и огражденія православныхъ отъ его влияния. Мѣстными вожаками раскола, признающаго австрійское лжесвященство, сюда вызваны были два расколо-учителя (одинъ изъ Владимирской и другой изъ Нижегородской губерніи), именуемые въ средѣ своей архіереями, которые и стали усиленно распространять свои заблужденія. Находящійся въ той мѣстности миссіонеръ, при участіи нѣкоторыхъ другихъ священниковъ и одного начетчика, хорошо знакомаго съ учениемъ раскола, ревностно противодѣйствовалъ дѣржавной пропагандѣ лжеучителей; но окончательное пораженіе этимъ усерднымъ поборникамъ раскола наименѣе было имахомъ Арестомъ, по распоряженію преосвященнаго нарочито командиро-

ваннымъ изъ Самары въ Ставропольскій уѣздъ и вступившимъ съ ними въ публичное состязаніе о вѣрѣ. Обличенія монаха Арсенія были столь сильны и ясны, что раскольническіе лже-іерархи бѣжали съ собесѣданія. Это обстоятельство многихъ изъ православныхъ, уже начинавшихъ колебаться, утвердило въ преданности Церкви. Въ уѣздахъ Бузулукскомъ и Николаевскомъ дѣйствовали къ ослабленію раскола и сектанства тотъ же монахъ Арсеній и отставной матросъ Димитрій Русановъ. Первый изъ нихъ съ успѣхомъ велъ борьбу противъ заблужденій молоканства. На хуторахъ, расположенныхъ близъ сель Утевки и Патровки, въ Бузулукскомъ уѣзда, гдѣ проявилась молоканская пропаганда, онъ провелъ около двухъ мѣсяцевъ, ведя собесѣданія съ молоканами и православными о второй заповѣди, храмѣ Божіемъ, священныхъ иконахъ, крестномъ знаменіи, почитаніи святыхъ и о семи таинствахъ. Собесѣданія эти разоблачили ложь молоканского ученія, и нѣкоторые изъ придерживавшихся его, открыто сознавъ предъ миссионеромъ свою заблужденія, вступили въ общеніе съ св. Церковію. Подобное же дѣйствіе оказали собесѣданія монаха Арсенія и въ Николаевскомъ уѣзда. Не менѣе полезна была дѣятельность другого миссионера—Русанова. Наибольшій успѣхъ она имѣла въ двухъ селахъ Бузулукскаго уѣзда, Федоровкѣ и Тепловкѣ. Здѣсь послѣ бесѣдъ Русанова до 200 человѣкъ послѣдователей австрійскаго лже-священства заявили желаніе присоединиться къ св. Церкви на правилахъ единовѣрія. Для утвержденія ихъ въ этомъ благомъ намѣреніи командированъ былъ изъ Самары священникъ единовѣрческой церкви Павелъ Кустовъ. Между тѣмъ какъ миссионеры не безъ успѣха трудились надъ вразумленіемъ заблуждающихъ и огражденіемъ православныхъ отъ вліянія раскола и сектанства въ разныхъ мѣстностяхъ Самарской епархіи, въ самой Самарѣ продолжались въ тѣхъ же миссионерскихъ цѣляхъ публичные собесѣданія съ раскольниками. На собесѣданія, веденные, по примѣру прежнихъ лѣтъ, во всѣ воскресные дни въ самарской Троицкой церкви опытными въ обличеніи раскола—протоіереемъ Орловымъ, священникомъ Кустовымъ и монахомъ Арсеніемъ, при участіи нѣкоторыхъ изъ мірянъ-начетчиковъ, являлись представители и послѣдователи всѣхъ существующихъ въ епархіи раскольническихъ толковъ и сектъ. Собесѣданія эти пользуются уже большою извѣстностью и важнымъ значеніемъ по всей Самарской епархіи какъ между сектантами, такъ и православными: ихъ посѣ-

щаются раскольники, нарочно затѣмъ прибывающіе въ Самару не только изъ ея окрестностей, но иногда издалека; а православные, въ случаѣ проявленія въ какой либо мѣстности епархіи раскольнической пропаганды и вообще усиленія раскола, обращаются къ епархиальному начальству съ просьбами о командировкѣ къ нимъ кого либо изъ самарскихъ собесѣдователей. Такъ и въ минувшемъ году командировки монаха Арсенія въ уѣзды Ставропольскій, Бузулукскій и Николаевскій вызваны были именно подобными ходатайствами. По свидѣтельству преосвященнаго самарскаго, продолжавшаго въ Самарѣ собесѣданія, какъ и вообще вся миссионерская дѣятельность въ епархіи, имѣли въ минувшемъ году особенно добрые плоды по отношенію къ молоканамъ и раскольникамъ, признающимъ австрійскую лжеепархію. Приверженцы австрійскаго священства, въ лицѣ своихъ двухъ лжеархіереевъ пораженные въ Ставропольскомъ уѣздаѣ, понесли не меньшія пораженія и на собесѣданіяхъ въ Самарѣ: здѣсь противъ нихъ возвставали и обличали ихъ въ заблужденіяхъ не одни лишь православные, но и послѣдователи другихъ раскольническихъ толковъ. Молоканство же, несмотря на проявляемыя имъ стремленія къ пропагандѣ, замѣтно ослаблено подъ вліяніемъ неотразимыхъ обличеній православныхъ миссионеровъ. Въ числѣ 50 человѣкъ, въ минувшемъ году оставившихъ заблужденія этой секты и присоединившихъ къ св. Церкви, находятся лица, которые прежде сильно ратовали въ защиту молоканства, а нынѣ являются ревностными поборниками Церкви Христовой предъ своими бывшими единомышленниками.

Существующая въ Вятской епархіи миссія для противодѣйствія расколу состояла, какъ и прежде, изъ четырехъ членовъ и проявляла свою дѣятельность въ прежнемъ направленіи. Преосвященный вятскій свидѣтельствуетъ объ особомъ усердіи и успѣшности дѣйствій главнаго миссионера, каѳедрального протоіерея Кашменскаго. Его собесѣданія съ раскольниками въ нѣкоторыхъ мѣстахъ отличались многочисленныемъ собраніемъ слушателей и живымъ участіемъ раскольническихъ вожаковъ; таковы были, напримѣръ, собесѣданія въ Воткинскомъ заводѣ, въ селахъ Котловкѣ и Дурыманахъ и особенно въ приходѣ села Великорѣчинскаго. Въ этотъ приходъ онъ былъ посланъ преосвященнымъ по случаю начинавшаго тамъ развиваться раскола, съ одной стороны для увѣщанія соратившихся, а съ другой для того, чтобы дать руководство особой комиссіи изъ

трехъ окружныхъ священниковъ, учрежденной преосвященнымъ въ видахъ болѣе энергического воздействиа на уклонившихся въ расколъ. Имѣя съ собою вѣсколько старопечатныхъ книгъ, главный миссионеръ при собесѣдованіяхъ съ раскольниками показывалъ и объяснялъ имъ и православныи изрѣченія изъ тѣхъ книгъ, служащія къ опроверженію раскольническихъ умствованій. Собесѣдованія его продолжались по вѣскому часовъ и велись по два раза въ день въ теченіи 5 дней. Мѣстами для нихъ были и церковь и зданіе волостного правленія и дворъ подъ открытымъ небомъ. Слушателей собиралось до 200 и болѣе. Собесѣдованіями своими протоіерей Кашменскій достигъ того, что раскольники въ ихъ заблужденіяхъ были поколеблены, а православные утверждены въ вѣрѣ. Кроме непосредственного дѣйствованія на расколъ и противъ раскола, вятская миссія въ открытой главнымъ миссионеромъ въ 1875 году школѣ приготовляла изъ среды народа новыхъ дѣятелей на томъ же миссионерскомъ поприщѣ; въ этой школѣ въ минувшемъ году состояло 15 учениковъ-крестьянъ, избранныхъ изъ пяти раскольническихъ приходовъ разныхъ уѣздовъ епархіи.

Къ той же цѣли—ослабленію раскола, которой съ большимъ или меньшимъ успѣхомъ служили миссіи, ревностно и небезплодно стремились учрежденные въ иѣкоторыхъ другихъ епархіяхъ братства. Такъ, братство св. Петра Митрополита въ Москвѣ продолжало вести чрезъ своихъ членовъ, преимущественно иконъ Московскаго единовѣрческаго монастыря, публичныи собесѣдованія съ раскольниками и въ тоже время старалось содѣствовать вразумленію заблудшихъ посредствомъ изданія и распространенія сочиненій, въ которыхъ съ должными беспристрастіемъ разсматриваются и разъясняются предметы разномыслия между расколомъ и православною Церковью. При чрезвычайно дешевой продажной цѣнѣ, эти сочиненія расходятся въ большомъ количествѣ, и притомъ преимущественно между раскольниками. Независимо отъ сего, братство и въ минувшемъ году продолжало издавать, подъ редакціею члена своего профессора московской духовной академіи Субботина, журналъ „Братское слово“, направленный къ основательному и всестороннему ознакомленію съ расколомъ, преимущественно чрезъ обнародование оставшихся еще неизвѣстными памятниковъ его исторіи, вѣроученія и религіозно-общественного быта. Но двухлѣтній опытъ существованія этого журнала показалъ, что изданіе его, будучи весьма важно и цѣнно въ общихъ интересахъ богословско-по-

лемической литературы, невполнѣ соотвѣтствуетъ задачамъ братства св. Петра, — привнесенію здравыхъ понятій о вѣрѣ и Церкви въ среду раскольниковъ: между послѣдними „Братское слово“ не получило достаточнаго распространенія и во второй годъ своего существованія имѣло весьма мало подписчиковъ, чтѣ, по слухамъ, произошло между прочимъ вслѣдствіе наложенного на него запрещенія со стороны московскаго раскольническаго иже-архіерея Шутова. Въ виду этихъ обстоятельствъ, братство положило изданіе журнала съ 1877 года прекратить, а взамѣнъ того усилить свою дѣятельность по изданію отдѣльныхъ книгъ и брошюре, легко и удобно распространяющихся въ раскольнической средѣ. Но дабы и наука не теряла съ прекращеніемъ журнала, братство предположило издавать материалы для исторіи раскола отдѣльными книгами. Такимъ образомъ съ настоящаго года братство св. Петра, прекративъ изданіе журнала, не сократило, но только видоизмѣнило свою дѣятельность, направивъ ее по пути, признаваемому на основаніи указаний опыта болѣе цѣлесообразнымъ.

Старѣйшее по времени открытия между противораскольническими братствами, братство св. Креста въ Саратовѣ ознаменовало минувшій одиннадцатый годъ своего существованія, кроме прямаго дѣйствованія противъ раскола, трудами на пользу распространенія духовнаго просвѣщенія вообще и дѣлами благотворительности. Въ видахъ ослабленія раскола, братство чрезъ своихъ членовъ вело публичныя собесѣданія съ заблуждающими въ воскресные дни въ самомъ г. Саратовѣ, въ Киновійской церкви страстей Господнихъ, и имѣло пять миссионеръ-священниковъ въ нѣкоторыхъ селахъ Саратовскаго, Петровскаго, Камышинскаго и Волгскаго уѣздовъ. Дѣлу народнаго образованія братство служило учрежденію имъ библіотекою, которую пользовались жители Саратова разныхъ званій, какъ православные, такъ и раскольники, — школою, въ которой обучалось до 50 дѣтей обоего пола, и народными чтеніями по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ въ зданіи Саратовскаго Александровскаго училища. Этими чтеніями завѣдывала учрежденный при братствѣ особый комитетъ изъ 5 лицъ, а лекторами были частію священники г. Саратова, частію преподаватели саратовской духовной семинаріи. На чтенія собирались слушатели изъ всѣхъ классовъ общества, и число ихъ иногда простигалось до 400 человѣкъ. Что касается до благотворительной дѣятельности братства св. Креста, то она состояла въ поддержаніи

двухъ учреждений: а) бесплатной столовой для бѣдныхъ, въ ко-  
торой ежедневно пользовалось обѣдомъ болѣе 100 человѣкъ (все-  
го въ теченіи года 34.787 человѣкъ), и б) учебно-заработка дома,  
назначенаго для ищущихъ дѣтей, которыхъ въ  
минувшемъ году находилось въ домѣ до 100 человѣкъ обоего  
пола. Пользуясь именемъ содѣяніемъ отъ братства, дѣти обу-  
чились чтенію, письму, закону Божію, ариѳметикѣ, церковному  
пѣнію и иѣхоторымъ ремесламъ.

Одноименное съ Саратовскимъ, братство св. Креста въ Ниж-  
егородской епархіи, несмотря на недавность своего учрежденія,—  
въ 1875 году, успѣло получить прочее устройство и достаточно  
определиться въ направлении своей дѣятельности. Въ отчетномъ  
году, въ Нижнемъ-Новгородѣ, составляющимъ центръ братства,  
еженедѣльно по воскреснымъ днамъ происходили публичные со-  
бесѣданія съ раскольниками, сначала въ семинарской, а по-  
томъ въ крестовой церкви архиерейского дома. Главнымъ руко-  
водителемъ собесѣданій былъ самъ преосвященный нижегород-  
скій, а ближайшими его сотрудниками — три священника. Эти  
собесѣданія равно привлекали какъ православныхъ, такъ и  
раскольниковъ, собиравшихся на нихъ не только изъ Нижнегорода-  
Новгорода, но и изъ окрестныхъ иѣсть въ такомъ числѣ, что  
церковь иногда не могла вмѣстить всѣхъ желающихъ приеут-  
ствовать. Предметъ собесѣданія обыкновенно представляется  
выбору самихъ раскольниковъ. Это дѣлалось съ одной стороны,  
для болѣе вѣрного дѣстиженія цѣли братства — вразумленія за-  
блуждающихся путемъ разъясненія ихъ заблужденій, а съ дру-  
гой — для ближайшаго ознакомленія съ раскольниками и тѣми во-  
просами, какіе преимущественно имъ занимаютъ. Въ преніяхъ  
съ раскольниками братство пользовалось семинарскою библіотекою,  
имѣющею значительное количество книгъ, относящихся до  
раскола, а между тѣмъ нелогично начинать и своей собственной  
библіотекѣ, пріобрѣвъ для нея болѣе сорока названій разныхъ  
книгъ, главнымъ образомъ старопечатныхъ. По плану, начер-  
таному преосвященнымъ, дѣятельность братства св. Креста  
должна простираться на всю епархію посредствомъ учрежденія  
его отдѣлений во всѣхъ иѣстностяхъ, зараженныхъ расколомъ.  
Въ минувшемъ году открыто четырнадцать такихъ отдѣлений:  
въ г. Горбатовѣ и разныxъ селахъ Нижегородскаго, Мокарьев-  
скаго, Арзамасскаго, Балахнинскаго, Лукояновскаго, Княгинин-  
скаго и Горбатовскаго уѣздовъ. Всѣ отдѣленія находятся въ  
ближайшемъ общеніи съ советомъ братства св. Креста. Для объ-

единениј же илучшаго направлениј ихъ дѣятельности совѣтомъ составленъ общий уставъ для нихъ и указаны книги, какими нужно пользоваться при собесѣданіяхъ съ раскольниками. При этомъ болѣе необходимыми книгами совѣтъ отъ себя снабдилъ все отдаленія. Главными цѣлями же публичныхъ собесѣданій, открытыхъ въ отдѣленіи братства, были чистые спиценіи, по фразу преосвященнаго, относящіеся тѣ задачи дѣятельности братства вообще въ живъ и полны сочувствіемъ; но въ некоторыхъ штатахъ свитому дѣлу братства служили и мірили. Съ особою поклоною преосвященній отзываются о полезной дѣятельности двухъ такихъ миссіонеровъ, престольнѣ Потапова и Ламакина. Первый изъ нихъ, обратившійся къ православной вѣрѣ изъ раскола, принималъ участіе въ публичныхъ собесѣданіяхъ, бывшихъ въ селѣ Маргутахъ, Нижегородскаго уѣзда, и промѣтъ тего венчъ частная бѣзды съ раскольниками въ некоторыхъ окрестныхъ селахъ и деревняхъ. Плодомъ его дѣятельности было присоединеніе къ сі. Церкви 26 человѣкъ. Другой,—Ламакинъ, родился и воспитался въ православной вѣрѣ, но съ перва отвергнутъ былъ въ беззаконицкую секту, потомъ перешагъ въ поповщинскую, призывающую австрійское священство, и наконецъ, въ 1875 году, послѣ пределительного блужданія по распутіямъ раскола, возвратился въ лено православной Церкви. Сдѣлавши сказа въ сыномъ, онъ привнесъ на служеніе ей свое знаніе раскола въ обекѣтъ его главныхъ видѣй, свою начитанность и ревность по вѣрѣ. Въ 1875 году онъ уже подвизался на собесѣданіяхъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, а въ минувшемъ году въ разныхъ отдѣленіяхъ братства, и повсюду съ большими успѣхами. Получивши широкое разлитіе, дѣятельность Нижегородскаго братства св. Креста, по отзыву преосвященнаго, приносить несомнѣнную пользу въ интересы Церкви. Съ одной стороны, православные, путемъ публичныхъ собесѣданій, болѣе утверждаютъ въ св. вѣрѣ, такъ что раскольническая пропаганда, прежде сильная и опасная въ Нижегородской епархии, уже не въ состояніи уменьшать ихъ, а напротивъ они сами начинаютъ являться проведниками язвищныхъ понятій о вѣрѣ и Церкви въ среду заблуждающихъ; съ другой стороны, эти постыднѣе постепенно выходятъ изъ своей замкнутости и полной отчужденности отъ православныхъ, утрачиваютъ свой прежній занятие и начинаютъ относиться съ большимъ безпрѣрастіемъ и спокойствіемъ къ разумѣніямъ и наставлѣніямъ проповѣдниковъ православія.

Братство св. Гурія въ Казани, плодотворно служившее для просвѣщенія погольскихъ и нородцевъ, попрежнему продолжало успѣшии содѣствовать ослабленію раскола публичными собесѣданіями съ заблуждающимися и распространеніемъ книгъ и брошюръ, содержащихъ опроверженіе раскольническихъ заблужденій вмѣстѣ съ разъясненіемъ положительного ученія православной Церкви. По примѣру прежніхъ лѣтъ, въ Казани собесѣданія съ раскольниками вели члены братства, профессоръ духовной академіи Ивановскій, въ зданіи академіи среди многочисленныхъ слушателей и участниковъ какъ изъ православныхъ, такъ и изъ раскольниковъ. Замѣчательно, что послѣдніе по вопросамъ обрядовымъ еще входили въ горячимъ преия, представляемы разныя возраженія, но по вопросамъ о Церкви и таинствахъ оставались совершенно безмолвными, а некоторые изъ прежніхъ защитниковъ раскола открыто сознавались, что они въ своихъ взглядахъ на эти предметы не правы. О благотворномъ вліяніи этихъ собесѣданій профессора Ивановскаго свидѣтельствуетъ также и полное прекращеніе въ Казани совращеній православныхъ въ расколъ. Въ городахъ Чистопольѣ, Спасскѣ и Лайшевѣ публичные бесѣды съ раскольниками велись священникомъ села Пичка Павломъ Сергинымъ и Чистопольскимъ мѣщаниномъ Куницинымъ; въ разныхъ изѣстахъ Свіяжскаго, Тетюшскаго и Цивильскаго уѣздовъ, гдѣ наиболѣе распространенъ расколъ, — иеромонахомъ Свіяжскаго монастыря Михаиломъ, и въ селѣ Соколовѣ, Тетюшскаго уѣзда, иѣстымъ священникомъ Петровымъ. По отзыву преосвященнаго, особое рвение и замѣчательное искусство въ этомъ дѣлѣ обнаруживаетъ священника Сергина, бесѣды котораго замѣчательны столько же глубокимъ знаніемъ дѣла, пріобрѣтеннымъ въ продолжительныхъ сношеніяхъ съ сектантами разныхъ толковъ, сколько одушевленіемъ и рѣдкимъ даромъ слова, всегда налагающимъ печать молчания на раскольническихъ говоцросниковъ. Искреннюю любовь къ миссіонерскому служению и ревностію до вѣры отличается и мѣщанинъ Куницинъ, не смотря на свою бѣдность, посвящающій большую подовину своего времени на миссіонерское служеніе. Въ миссіонерской деятельности священника Сергина и мѣщанина Куницина существенную помощь оказывается имъ заведенная при Чистопольскомъ соборѣ библиотека старопечатныхъ книгъ, которая въ минувшемъ году исполнена частично цупленными, частично пожертвованными книгами. Трудами означенныхъ дѣятелей въ минувшемъ году приобрѣтено для Церкви православной до 20

человѣкъ и вѣсколько лицъ имъ безнравственъ, довольно влиятельныхъ въ своей средѣ, предрасположены къ присоединенію къ православію. Въ нагорной сторонѣ казанской епархіи (въ уѣздахъ Свіяжскомъ, Тетюшскомъ и Цивильскомъ) постоянная миссіонерская дѣятельность открыта братствомъ св. Гурія лишь въ 1875 году, съ назначениемъ туда іеромонаха Михаила въ качествѣ миссіонера; а между тѣмъ расколъ тамъ очень силенъ, — есть приходы, состоящіе болѣе чѣмъ на половину изъ раскольниковъ. Не смотря на это, влияние просвѣтительной дѣятельности и въ этихъ иѣстностяхъ начинается проявляться. По донесенію миссіонера, на бесѣды съ ними народъ сталъ собираться охотнѣе, чѣмъ было при открытии собесѣдований въ 1875 году, и раскольники ведутъ себѣ на оныхъ скромнѣе, чѣмъ на первыхъ порахъ. Были случаи, что они выражали миссіонеру свою благодарность за бесѣды съ ними и просили посѣщать ихъ впередь.

Ослабленію раскола братство св. Гурія и прежде старалось содѣйствовать распространеніемъ въ народѣ книгъ и брошюръ противораскольническаго содержанія. Въ минувшемъ же году это дѣло поведено имъ въ болѣе широкомъ размѣрѣ. Отъ Московскаго братства св. Петра пріобрѣтенъ значительный запасъ книгъ означенного содержанія, которая вмѣстѣ съ брошюрами, изданными самимъ братствомъ св. Гурія, были успѣшно распространямы въ иѣстостяхъ съ раскольническимъ населеніемъ чрезъ избранного для того книгоношу. Для руководства же священниками въ ихъ борьбѣ съ заблужденіями раскола профессоръ Ивановскимъ составленъ и изданъ сборникъ частію изъ его собственныхъ собесѣдований съ раскольниками, частію изъ сочиненій другихъ авторовъ.

По примѣру братства св. Гурія, и существующее въ г. Златоустѣ, Уфимской епархіи, Свято-Троицкое братство продолжало дѣйствовать на расколъ и противъ раскола путемъ публичныхъ собесѣдований съ сектантами, распространеніемъ между ними и вообще въ народѣ брошюръ, разъясняющихъ неправоту раскола, и сверхъ того развитіемъ въ народѣ грамотности. Публичныя собесѣдованія въ минувшемъ году братство имѣло кроме г. Златоуста, въ заводѣ Саткинскомъ, сельцѣ Айлиномъ и въ Коельгской станицѣ, Троицкаго уѣзда, — при чемъ бывавшимъ на этихъ собранияхъ раскольникамъ безмездно раздавались разныя книги и брошюры, обличающія ихъ заблужденія. Такихъ книжекъ и брошюръ раздано до 1000 экземпляровъ. За-

ботясь о распространении въ народѣ духовно-нравственного просвещенія, братство снабжало сельскія школы книгами для чтенія, а также учебниками, которыхъ въ минувшемъ году разослано безмездно до 800 экземпляровъ. Бывшія на иждивеніи Свято-Троицкаго братства девять сельскихъ училищъ съ сентября минувшаго года поступили на содержаніе земства, и братство, освободившись отъ расходовъ по содержанію этихъ школъ, признало возможнымъ расширить свою благотворительную дѣятельность, могущую способствовать достижению и собственно миссионерскихъ цѣлей братства. Выработанныя для сего братствомъ, дополнительный къ уставу онаго, правила были разсмотрѣны епархиальнымъ начальствомъ и въ концѣ года утверждены имъ.

На борьбу съ расколомъ въ минувшемъ году выступило еще новое братство. Для противодействія молоканству и вообще расколу въ предѣлахъ Астраханской епархіи при тамошнемъ каѳедральномъ соборѣ открыто братство Святых Троицы. Оно учреждено по мысли преосвященнаго астраханскаго, въ замѣнѣ такого же братства, существовавшаго съ 1873 г. при соборѣ въ г. Царевѣ, но не приносившаго почти никакой пользы по малонаселенности г. Царева и недостатку тамъ въ образованныхъ лицахъ. Въ основаніе дѣятельности этого нового братства положенъ планъ, выработанный отчасти по указанію опытовъ другихъ подобныхъ братствъ, отчасти въ виду потребностей астраханской епархіи и состоянія въ ней раскола и сектантства. Уставомъ Троицкаго братства: впервыхъ, положено составлять въ приходахъ, гдѣ будутъ братчики, изѣстия братскія собранія съ цѣлію нравственно объединить прихожанъ въ интересахъ православія и уничтожить то равнодушіе, съ какимъ они обыкновенно относятся къ пропагандѣ сектантской, ошибочно думая, что это дѣло не касается ихъ и должно составлять предметъ заботливости исключительно пастырей Церкви. Затѣмъ братство будетъ: 1) открывать собесѣданія съ молоканами въ изѣстахъ, зараженныхъ сектантствомъ, особенно въ центрахъ онаго (каковы г. Царевъ и село Пришибъ, Царевскаго уѣзда), и для сего изыскивать какъ между членами своими, такъ и вообще между духовными и свѣтскими лицами способныхъ и готовыхъ вести эти собесѣданія; 2) пріобрѣтать и распространять въ народѣ сочиненія, служащія къ утвержденію христіанъ въ православіи и къ разумленію молоканъ; 3) заботиться о благоустройствѣ Церкви и объ улучшениіи содержанія причтовъ въ селеніяхъ,

заряженныхъ сектантствомъ, содействовать преусыпанию въ нихъ школъ снабжениемъ ихъ всѣмъ нужнымъ для обученія и денежнымъ пособіемъ въ содержаніи учителей, а въ случаѣ надобности и ученикамъ; 4) оказывать свое накривительство тѣмъ изъ сектантовъ, которые проповѣдуютъ православіе, особенно же темъ, которые, по принятіи православія, остаются своими родственниками. Въ минувшемъ году Троицкое братство уже приступило къ выполнению этой программы и общей своей задачи. Такъ, братство пригласило известныхъ изъ сего Пришиба православныхъ начетчиковъ открыть бесѣды съ сектантами съ цѣлью публичного, въ присутствіи православныхъ, разбора и опроверженія ихъ ложнаго ученія. Оно пріобрѣтalo и разсыпало по приходамъ, заряженныхъ расколомъ и молоканствомъ, книги нужные въ борьбѣ съ сектантами. А одинъ изъ членовъ братства, преподаватель церковной исторіи въ астраханской семинаріи, Поповъ командированъ былъ во время каникулъ въ центры молоканства и успѣхъ блеско снискать съ бытомъ молоканъ и съ разыски толканихъ имъ общей секты. Интересный и практический-полезный свѣдѣнія, имъ добытыя и печатаемыя нынѣ въ мѣстныхъ епархиальныхъ вѣдомостяхъ, братство предполагаетъ сверхъ того издать отдельною брошурою и разослать ее по церквамъ и приходамъ.

---